

【榜 样广财】



## 张敏敏

## 善教勤学,做有条不紊的时间管理者

●本报记者 许若楠 王曼

“源于课堂,挖掘兴趣。”这是张敏敏执教多年的态度,她始终坚信,只有走进学生内心,才能将课堂发挥到极致。带着这样的教学初衷,张敏敏不断挖掘学生的兴趣所在,在一次“简历指导”课堂中,她找到了创新课堂的切入点,翻转课堂。

在第三届“最佳授课教师”竞赛现场,张敏敏运用了“翻转课堂”模式,即学生先通过视频学习,再将课堂变成自由讨论天堂,讲授了“Customize (定制) Your English Resume and Application Letter”精彩的课程,从教学模式和定制战略两方面阐述如何定制英文简历。在场师生配合默契,共同完成了令人赞不绝口的一课。最终她获得了第二名的佳绩。

### 豁然贯通与时进,素位而行善从教

主持过《大学英语》课程教学改革项目,拿下了“青年教师信息化新课堂”计划优秀项目称号的张敏敏,是学生眼中“把课堂变活”的有趣老师。不是枯燥乏味的照本宣科,而是引导学生关注时事。她不局限于“一心只读圣贤书”,将教材内容代入鲜活有趣的个人经历,注入热门时事话题,使它变得真实化生动化,为学生带来引人入胜的课程。

在被互联网笼罩下的21世纪,学生们似乎习惯了虚拟网络世界的沟通,于是张敏敏努力寻求更“接地气”的上课方式,通过旧主题与新模式相结合的信息化教学课程,找到一种与“年轻一代”学生亦师亦友的相处模式。

“在知识不断积累的过程中,我更渴望与学生相互学习,年轻人的潜力是无限的,并不需要仰望老师。”张敏敏话语间的真挚与亲和,透露的不仅仅是为人师表的治学严谨之态,更是一份对学生毫无保留的传授。张老师的学陈同学告诉记者,她对张老师最深刻的印象便是有责任心。课堂上,张敏敏不拘泥于教材,经常多渠道地挖掘各种方法锻炼学生的听说读写能力;课后,每当有学生提出问题时,她总是特别耐心地为他们解答。

谈及上课方式及习惯,张敏敏和陈同学都默契地说出了“语速快”。张敏敏说:“由于外语本身具有的灵活性和跳跃性,它缩小了说话者‘所思所言’的差距,而这产生的弊端就是加快了语速。”在很多学生反映了这个问题之后,她也有意识地进行调整,让思维与表达尽量保持在同一个速度。正是张敏敏这样善于虚心接受意见的态度和平易近人的魅力,一次次拉近了与学生的距离,鲜活了晦涩难懂的知识点,也活跃了平淡无味的课堂。

### 进取之道凝其神,执于杏坛师亦友

学习外语的人是豁达的,在不断接触多元文化的同时,也逐渐培养了开放包容的心态。张敏敏感慨,外语是她性格转变不可或缺的因素。外语的“洪荒之力”将她从“内向”的小世界跨到“外向”的新世界,跳跃而敏捷的思维令她缩小了“所想与所说”的差距,让她能够更加从容自信地在大众面前分享所思所想。谈及与“教师”一职结缘之因,她说“热爱”是她从教十余年来上进的动力。

学生生涯的她和如今的我们一样,也曾面临过学习与社团的抉择,苦恼过学业的进步程度。好在她“严于律己,勤奋好学”,摸索出了一套适合自己学习英语的模式,日复一日地苦下功夫,在考研的道路上一路“过关斩将”。张敏敏在分享自身学习经验时,建议语言类的同学在学习中,要在坚持的基础上进行有效重复,踏实制定可行性计划,并妥善安排自身的大学生活,学会思考、学会选择、学会舍取。

在与她的谈话中,张敏敏总在不经意间流露出喜欢与学生接触的情感。回忆往事,她想起第一次踏上讲台就碰上的突发事件。当时有学生在课堂上晕倒了,是自告奋勇的两位学生及时帮助了束手无策的她。提起这件事,张敏敏不由感叹:“无关身处之位,学生的处事能力有时令人惊叹”。或许正是如此,这位深受学生爱戴的老师,从一开始便深知学生的真诚善良,之后更是“以心换心”地回馈学生。一位法学专业的学生甚至与张敏敏成了好朋友。在她考研、留学的道路上,张敏敏不仅在学业上为她提供有效可行的建议、亲力亲为地帮她搜寻论文资料,更是耐心地鼓励和支持她。谈到这里,张敏敏不禁感慨:“能在学生的重要关头分享自己的建议,真切地帮助到他们,是作为老师的荣幸。”

### 碎片管理知平衡,用志不分勤治学

在当今高压力、高速度、快节奏的情形下,张敏敏不仅能在治学之路制定有条不紊的规划,而且在工作与家庭之间也找到了契合的平衡点。迅速转化角色,妥当安排家人生活的同时,张敏敏通过独特灵活的方法——碎片化时间管理,为自己争取更多提升自我的时间与空间。

对比往昔,张敏敏总是感慨时间的宝贵。为人母之前的她,时间是一整块地为自己所用,她经常可以按部就班地跟着自己的工作计划走,连贯地完成一个接一个的工作任务。而在为人母之后,完整的时间时常被打散,她就巧妙地采取碎片化的时间管理模式,利用小段式的时间完成自己的工作安排。张敏敏笑称:“在这种新型的工作模式下,从前那些觉得需要一大块时间才能完成的任务,现在不会再过多犹豫,马上动手,立刻去做的意识越



来越强烈,拖延症也慢慢被治愈了。”

在基础授课之余,惜时如金的张敏敏将空闲时间投入学术文章的阅读和资料翻译中,旨在沉淀知识、提升自我。她紧随时代潮流发展,时刻关注科研领域的变化,希望将下阶段的工作重心转移到学术科研层面,她勇于突破自我,为了进一步取得教研、学术的新成果,摒弃陈旧保守思想,系统地构建新蓝图,为往后的科学研究作了坚实的铺垫。

“不要过分着急人生的成与败,不要过分拥有攀比之气,成功是相对的,机遇是可遇不可求的,踏踏实实地完成眼前的事情,不经意的每一份努力总会聚沙成塔,到达成功彼岸。”这是她自己的人生态度。

采访的最后,张敏敏诚挚地表达了对同学的期望与祝福,与大家共勉:“世界上每个人本来就有自己的发展时区、每个人在自己的时区有自己的步程,而生命就是等待正确的行动时机,所以,放轻松,你没有落后也没有领先。在命运为你安排的属于自己的时区里,一切都是准时的。”

## 孙晓晖

## 努力探索的修行者

●本报记者 周青青 陈泽香 陈珂 陆倚明

在马克思主义学院,有一位备受同学们青睐和赞赏的老师——孙晓晖,他不仅在科研工作上颇有建树,在教书育人上也有自己独特的风采。下面,就让我们一起走进他的世界,解读他在为人师者路上孜孜不倦的修行心灵。

### 忠于毛概,乐于思政

孙晓晖目前主要讲授《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》(以下简称《毛概》)课程。用他的话说:“我对毛概的心从未变过。”读书期间学校每天播放新闻联播起,孙晓晖就对时事政治产生了浓厚兴趣,在中大攻读博士学位期间,他作为“外聘教师”到广财任教。其后,孙晓晖便一直任教毛概一课,可谓对毛概从一而终。谈及选择到广财教书的缘由,他笑称:“大概这就是缘分吧,也算是一种顺其自然。”

作为一名毛概老师,孙晓晖在教学中不断探寻并逐步加深对毛概授课的理解:“一开始,我认为毛概就是一门政治课,要严肃、理论、端着讲,后

来觉得毛概课要‘接地气’,关键是讲得有意思,吸引学生,方式比内容重要。现在感觉,有意义和有意思同等重要,要用有意思的方式讲有意思的事情。”“政治是有意义的,是需要我们去学习和了解的,我们要找到政治与生活的平衡。当前的政治格局,大学生们应当了解一二,我们要讲政治而又不仅谈政治。”孙晓晖认为他的教学目的是通透地解释毛概理论,让学生真正理解毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系,而非单纯地灌输思想。

除了教学,孙晓晖亦心系社会民生、国家时政,他会阅读政治类书籍,关注有关社会思潮方面的微信公众号了解时政动态。偶尔孙晓晖会把家国情怀化作文字,书写出一篇篇观点独特、立意高远的文章。近年来,他在《南方日报》发表了多篇文章,包括《把长征精神内化于心外化于行》《不忘初心方能赢得民心》《明确高校思政工作的“事”“时”“势”》《扩中大等收入群体的六维路径》等。

认真教学之余,孙晓晖在学术研究方面同样孜孜不倦。从攻读研究生至今,孙晓晖一共发表了

50多篇论文,完成了包括教研方面和科研方面的3个课题,另外还有3个尚在进行的课题。2013年,他主持的教育部人文社科项目结项获“优秀”;2016年,他入选年度“广东省理论宣传青年优秀人才”和“广东特支计划”青年文化英才;同年他的调研报告获全省统战理论政策研究创新优秀成果三等奖;2017年,他在“广东省理论宣传青年优秀人才”中期考评被评为优秀。

### 创新教学,亦师亦友

在去年的教师节表彰大会上,孙晓晖作为教师代表发言:“在这个人都有麦克风、人人都能发声的网络自媒体时代,教师必须学会用学生喜欢和接受的方式和他们对话,用有意思的方式呈现有意义的东西,用讲故事的方式讲好道理。要千方百计地改善教育工作的供给结构,从‘需求侧’拉动到‘供给侧’助推。”正是因为孙老师有创新教学的理念,所以他更注重用学生喜欢的方式授课,以幽默拉近与学生的距离。

15级社会工作1班的姚同学对孙老师课堂的幽默印象深刻,她跟记者说:“第一眼看到老师的时候,觉得他有点老气横秋,但后来发现他其实是个很幽默风趣的老师。还记得刚开学时,教材还没有拿到,老师下来查看,我们都非常紧张,结果老师说了一句:‘没关系,别害怕,我不会伤害你们的。’教室的气氛瞬间就活跃起来了。”

但在几年前,孙晓晖的课堂气氛并不像这般轻松活跃。他在荣获省师德主题征文三等奖的《师者的修行》一文中也提到,他刚开始的教学是“按照传统的标准嘶声竭力耐心讲解、煞有介事地引经据典和疲于奔命地照本宣科”。毫无疑问,这样的教学方式反响平平,师生双方都感到乏味。于是孙晓晖开始作出一系列改变以寻找更好的教学方式。他试图换位思考,站在学生的角度试想他们的需求;运用生动的语言把课堂气氛变得活跃;与同学们讲述自己生活的故事,在轻松的氛围中不知不觉地传授知识。为了让大家积极参与到课堂中,他还设置了课前20分钟小组展示环节,鼓励同学们拍摄微电影。

孙晓晖不仅一直都在努力探索更优的教学方式,还努力与学生形成“亦师亦友”的关系。“百年

修得同船渡,千年修得共枕眠,师生一场也是缘分。师生之间是平等的,是能像朋友一样交心的,甚至是能够进行灵魂的交流的。”孙老师微笑着说。他会很用心地去记同学们的名字,他认为这种记住学生名字的方式能让学生觉得自己备受重视,很能“俘获”人心。除了记名字,孙老师还会在每个学期的期末让学生上交一份“教学意见书”。“同学们在意见书中会鼓励我,也会给我提建议,让我可以不断更新教学方式。”孙晓晖说。

孙晓晖的付出收获了学生的浓厚情谊,学生们都爱与他相处,把他当成自己的朋友,甚至还有学生在公众号“纵梦广财”的表白墙上表达自己对孙老师的喜爱。

### 走下讲坛,不忘修行

褪去大学副教授的光环,现实生活中的孙晓晖,亦有着自己的生活志趣。如多数文科老师一样,孙晓晖平素喜好阅读。

“看的书很杂,主要是文学、政治类的,一些同学们喜欢看的书我也会去看看,比如说卡勒德·胡塞尼的《追风筝的人》。我特别喜欢东野圭吾,看了十几本他的书。”

16级全媒体班的晓斐跟记者透露,孙老师是个很喜欢拍照的人,每到一个地方都会拍照。在上课时讲到某个地方,就会通过自己的照片和同学们分享那里的逸闻。这样一来,学生们既了解到历史故事,又对生活中的孙老师有了更深的了解。

孙晓晖的微信头像曾是著名的网球运动员德约科维奇。他认为德约科维奇是战火中长大的少年,他通过自己的努力一步一步地成为了“世界的NO.1”,这一点很让他钦佩。“我觉得最骄傲的事

是成为年少时梦想的自己。”这是德约科维奇所说的让孙晓晖很喜欢的一句话。谈到这,孙晓晖告诉记者自己儿时“不知道外面的世界很无奈,只知道外面的世界很精彩”,想离乡远走,到更广阔的外面的世界去走走闯闯,实现自己的价值。“成年后又想着回家,一个人的时光太孤独,孤独地在地铁上看到网易云的语录都会掉眼泪的那一种。”问及为什么现在的微信头像不再是德约科维奇,孙晓晖调皮地说道:“德约科维奇在达到人生巅峰,成为了儿时梦想的自己后就开始状态低迷了,所以我就把微信头像给换了,换成了《越狱》的男主角。”

谈到体育运动方面的兴趣时,孙老师打趣道:“我对各类运动的喜爱是有变化的一个过程,不像对毛概那么始终如一。在中学阶段比较喜欢多人团结作战的足球,当年也做过通宵看‘世界杯’这样疯狂的事;攻读研究生时,比较喜欢篮球;工作后就开始热衷更加考验个人能力的网球了。”他称网球是一项孤独的运动,所有的紧张、压力都必须自己一人独自承受。这正如他现在所担任的教师一职一样,必须通过独自的艰苦修行,在自己不断的摸索、发现之后,才能成为一名合格的师者。

**结语:**孙晓晖把自己的青春挥洒在三尺讲台,默默无闻,无私奉献。无论是在教学方面、学术方面,还是在生活方面,他的探索仍在继续,追求的脚步从未因外界因素而停息。

